

Подписка принимается:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комиссіонера, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-Петербурѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комиссіонера Импер. Москов. Университета, О. О. Свѣшнікова.

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 60.

Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Канцеляріяхъ и въ Косторахъ.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.**  
За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп.; за одинъ казенный прибавленіи 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/2 коп. ееръ съ буквы.

## СОДЕРЖАНІЕ:

**Правительственные Распоряженія.** Высоч. приказы по военному ведомству отъ 10—12-го іюля. Конвенція между Россією и Турціей. Высоч. указъ.  
**Кавказская Лѣтопись.** Извѣстія изъ Кубанской Области.  
**Извѣстія о Россіи.** Путешествіе Ихъ Импер. Величествъ. Вѣсти изъ Варшавы. Векс. курсы.  
**Политическое обозрѣніе.**

## ПРАВТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Іюля 10-го дня, 1862 года. Переводится: Севастопольскаго Пѣхотнаго полка, Прапорщикъ *Черкашиновъ*—въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 8-го.

Іюля 11-го дня. Переводится: Грузинскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Старшій Адъютантъ Военнаго Управленія Начальника войскъ въ Абхазіи и Инспектора Линійныхъ баталіоновъ въ Кутаисскомъ Генералъ-Губернаторствѣ, Поручикъ *Измайловъ*—въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 29-го. Увольняется отъ службы: Дагестанскаго Пѣхотнаго полка Поручикъ *Акиншинъ*.

Іюля 12-го дня. Умершій исключается изъ списковъ: Кавказскаго Гренадерскаго Стрѣлковаго баталіона, Прапорщикъ *Блыцкий*, отъ полученныхъ въ дѣлѣ съ горцами ранъ.

**Телеграфная конвенція между Россією и Турціей.**—Г. товарищъ министра юстиціи, отъ 19-го апрѣля 1862 г. за № 6243, предложилъ правительствующему сенату сообщенныя г-мъ товарищемъ министра иностранныхъ дѣлъ, въ копіяхъ: 1) высочайше ратификованную телеграфную конвенцію, заключенную между Россією и Турцією, съ инструкціей для производства международной телеграфной корреспонденціи, и 2) условіе, заключенное нами съ правительствомъ Придунайскихъ Княжествъ, о телеграфныхъ сношеніяхъ съ декларациею, подписанною г. главноуправляющимъ путями сообщенія и публичными зданіями, присовокупляя, что ратификаціи помннутой конвенціи съ Турцією и условія, заключеннаго съ правительствомъ Придунайскихъ Княжествъ, какъ видно изъ отзыва г. товарища министра иностранныхъ дѣлъ, были уже разсмѣнены.

**Дозволеніе передать фамилію и титулъ.**—Въ высочайшемъ указѣ, за собственноручнымъ Его Императорскаго Величества подписаніемъ, данномъ правительствующему сенату 16-го іюня, изображено: «Снисходя на всеподданнѣйшую просьбу генерал-адъютанта, генерал-лейтенанта графа Евдокимова, и принимая во вниманіе отличныя заслуги его, Всемилостивѣйше дозволяемъ ему передать свою фамилію и титулъ начальнику штаба войскъ Дагестанской Области, артиллеріи полковнику Доливо-Добровольскому, женатому на родной племянницѣ жены графа Евдокимова, Анисѣ Ивановой, съ тѣмъ, чтобы помннутый полковникъ Доливо-Добровольскій и жена его съ нисходящимъ отъ нихъ мужскаго и женскаго пола потомствомъ впредь именовались графами и графинями *Доливо-Добровольскими-Евдокимовыми*».

«Правительствующій сенатъ не оставитъ изготовить графу Доливо-Добровольскому-Евдокимову установленную на графское достоинство грамоту и поднести оную къ Нашему подписанію.»

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

**Извѣстія изъ Кубанской области.**—Цѣлью зимнихъ и весеннихъ занятій войскъ Кубанской Области, въ вышнемъ году, было очищеніе предгорнаго пространства между рр. Лабой и Бѣлой отъ непокорнаго населенія, подготовленіе его для колонизаціи возведеніемъ оградъ вновь-водворяемыхъ станицъ, довершеніе существующихъ кордонныхъ линій и устройство новыхъ, для

прикрытія поселенныхъ на этомъ пространствѣ казаковъ.

Усилиями залабинскихъ отрядовъ цѣль эта, несмотря на упорное сопротивленіе, оказываемое непокорными племенами, была вполне-достигнута. Въ-продолженіе зимы все назначенное для занятія пространство было очищено отъ туземныхъ племенъ и на немъ устроены окопы для 12 новыхъ станицъ: 1 на р. Фюфотъ, 5 станицъ на р. Бѣлой, 2 на Фарѣ, 2 на Псефирѣ, 1 на р. Ходзѣ и 1 на Малой-Лабѣ; съ наступленіемъ же весны переселенцы прибыли на мѣста и приступили къ устройству своихъ домовъ.

Одновременно съ устройствомъ станицъ довершена бѣлорѣчская линія, которая съ занятіемъ въ концѣ апрѣля Даховской долины (о чемъ было напечатано въ № 39-мъ «Кавказа») примыкаетъ нынѣ уже къ сибѣговому хребту, простираясь отъ Тенгинской станицы до горъ на 120 верстѣ.

Къ началу мая всѣ войска, назначенныя для занятія кордона, окончательно расположились по новымъ станицамъ, постамамъ и пикетамъ, обезпечивъ такимъ-образомъ съ запада отъ прорыва хищническихъ партій все вновь-занятое пространство между рр. Бѣлой и Лабой. Кромѣ бѣлорѣчской линіи, для прикрытія занятаго пространства съ юга, вновь-устроена даховская кордонная линія, отъ укр. Псебайскаго въ Даховскую долину, и довершена абадзехская линія добавленіемъ двухъ новыхъ станицъ.

За сямъ лѣтнія дѣйствія войскъ Кубанской области направлены къ дальнѣйшему подготовленію края для водворенія новыхъ казачьихъ станицъ, которыя въ будущемъ году предложено селить по рр. Пшехъ и Курджинскъ. Съ этой цѣлью въ теченіе лѣта были предприняемы наступательныя движенія въ долины сихъ рѣкъ, чтобы заставить гнѣздившееся тамъ непокорное населеніе очистить и эту часть края.

Изъ числа военныхъ дѣйствій, о которыхъ упоминаетъ командующій войсками Кубанской области въ своихъ донесеніяхъ, заслуживаютъ особаго вниманія слѣдующія.

Въ концѣ мая было предпринято движеніе на р. Курджинскъ, чтобы изслѣдовать долину этой рѣки и отбѣснить горцевъ, живущихъ между бѣлорѣчской линією и названною рѣкой.

Съ этой цѣлью, начальникъ залабинскихъ отрядовъ, генералъ-майоръ Тихоцкій сосредоточилъ у Абадзехской станицы (на рѣкѣ Бѣлой, въ 25 верстахъ выше Майкопа) отрядъ изъ 7 баталіоновъ, 6 эскадроновъ и 4 сотенъ казаковъ, при 4 орудіяхъ. Выступивъ 26-го мая, отрядъ на другой день прибылъ на Курджинскъ и расположился при устьѣ р. Шундукъ, сдѣлавъ предварительныя нѣсколько рекогносцировокъ по разнымъ направленіямъ. Во все время этого движенія непріятель не представлялъ никакого сопротивленія, такъ-какъ горцы были заняты вывозомъ за Курджинскъ своихъ семействъ и имущества. Но какъ-только отрядъ началъ обратное движеніе, на аррьергардъ стали наѣдать партіи абадзеховъ, сначала въ небольшомъ числѣ, но за тѣмъ, собравшись подъ защитою лѣса, въ числѣ до 700 человекъ цѣпкихъ и конныхъ, абадзехи кинулись въ шашки.

Не смотря на внезапность атаки, составившіе аррьергардъ 1-й кубанскій баталіонъ и сводис-линейный № 4-го полубаталіонъ дружно встрѣтили непріятеля штыками и съ помощью прибывшихъ подкрѣпленій заставили горцевъ отступить.

Въ этой упорной схваткѣ, продолжавшейся не болѣе получаса, у насъ убито 8 человекъ нижнихъ чиновъ, ранено 2 оберъ-офицера (\*) и 34 нижнихъ чиновъ. По-

(\*) Ашеронскаго пѣхотнаго полка прапорщикъ *Рыжовъ* и кавказскаго линейнаго № 18-го баталіона поручикъ *Деканозовъ*.

теря непріятеля отъ дѣйствія нашего нартзаннаго оружія весьма-значительна. Послѣ этого дѣла горцы уже не тревожили наши войска и отрядъ безпримечательно прибылъ на слѣдующій день на р. Бѣлую.

Большіе сборы непріятельскихъ партій между рр. Бѣлой и Курджинскомъ, усилившіеся подкрѣпленіями, прибывшими изъ непокорныхъ обществъ южнаго ската Кавказскаго хребта, побудили генералъ-майора Тихоцкаго велѣть за сямъ предпринять въ курджинскую долину новое движеніе. Для сего 31-го мая въ Майкопѣ былъ вновь сосредоточенъ отрядъ изъ 8½ баталіоновъ, 8 эскадроновъ драгунъ и 5-ти сотенъ казаковъ, при 4 орудіяхъ.

1-го іюня отрядъ выступилъ вверхъ по лѣвому берегу Бѣлой. Съ самаго начала движенія, войска должны были вести перестрѣлку съ собиравшимися партіями горцевъ, которыя принимали все большіе-и-большіе размѣры и упорно отстаивали мѣстность, по которой долженъ былъ проходить отрядъ. Особенно-горячее дѣло авангардъ имѣлъ при занятіи балки Курале. Несмотря на то, войска продолжали наступленіе и остановились для ночлега противъ станицы Егерукаевской.

На слѣдующій день отрядъ двинулся на перевалъ къ Курджинску. Горцы въ числѣ 2,000 занимали высоты, но такъ-какъ одновременно съ фронтальнымъ движеніемъ, часть отряда была направлена въ обходъ, то непріятель не могъ держаться и отступилъ, ограничиваясь перестрѣлкой съ нашими стрѣлками. Прибывъ въ долину Курджинску, отрядъ расположился при впаденіи р. Хокадза. Утромъ 3-го числа была произведена рекогносцировка на 6 верстѣ вверхъ по рѣкѣ, при чемъ уничтожено до 300 дворовъ. Въ тотъ же день генералъ-майоръ Тихоцкій, съ 5-ю баталіонами, 4-ми эскадронами драгунъ, 3-мя сотнями казаковъ, при 2-хъ орудіяхъ, двинулся внизъ по Курджинску, къ мѣсту сбора непріятеля, и выбивъ горцевъ изъ занятаго ими аула Хаджи-Касаева, истребилъ всѣ находившіеся по рѣкѣ аулы.

При обратномъ слѣдованіи этой колонны, горцы слѣпо тѣснили нашъ аррьергардъ, но въ одномъ изъ такихъ отчаянныхъ нападѣній, близъ аула Касаева, непріятельскія толпы, пошавъ подъ перекрестный огонь стрѣлковъ и артиллеріи, понесли сильную потерю, послѣ чего и отказались отъ дальнѣйшаго преслѣдованія.

Въ то же время, когда войска наши двигались внизъ по Курджинску, до 800 абадзеховъ сдѣлали нападеніе на лагерь отряда, но были съ урономъ отбиты оставшимися тамъ войсками. На слѣдующій день отрядъ предпринялъ обратное движеніе и 5-го іюня возвратился въ Майкопъ.

Въ-продолженіе всѣхъ описанныхъ дѣйствій потеря наша состоитъ убитыми изъ 7 нижнихъ чиновъ, ранеными изъ 4 офицеровъ (\*) и 84 нижнихъ чиновъ. Непріятель оставилъ въ нашихъ рукахъ 23 тѣла.

28-го мая партія горцевъ, силою до 700 человекъ, пройду горными дорогами выше Даховской станицы, сдѣлала нападеніе на скотъ Губеской станицы, напшійся подъ прикрытіемъ команды пластуновъ и полусотни казаковъ; прикрытіе это, по своей малочисленности, не могло удержать непріятеля и горцы, охвативъ стадо, погнали его въ горы.

Между-тѣмъ по тревогѣ прибыли къ мѣсту происшествія двѣ казачьи сотни, которыя вмѣстѣ съ мѣстною сотнею и успѣлись преслѣдовать горцевъ. Настигнувъ партію, казаки отбили половину похищеннаго табуна, причемъ непріятель потерялъ много убитыми и ранеными. Въ это же время команда пластуновъ, возвращавшихся изъ укрѣпленія Хамкеты, слышавъ выстрѣлы, повер-

(\*) 19-го стрѣлковаго баталіона капитанъ *Хроменко* и прапорщикъ *Овчинниковъ*, ашеронскаго стрѣлковаго баталіона прапорщикъ *Шав-Назаровъ* и ижегородскаго драгунскаго полка поручикъ *Торіани*.

нула къ горамъ и зашла на дорогѣ, по которой непріятель долженъ былъ отступать.

Горцы, встрѣченные съ одной стороны штуцернымъ огнемъ пластуновъ, а съ другой преслѣдуемые казаками, бросили весь остальной скотъ и искали спасенія въ бѣгствѣ, бросая оружіе, раненыхъ лошадей и оставляя на мѣстѣ тѣла убитыхъ. Всего горцы оставили на мѣстѣ боя 18 тѣлъ, 36 лошадей и 80 винтовокъ. Съ нашей стороны убито 4 нижнихъ чиновъ, ранено 1 обер-офицеръ (\*) и 6 нижнихъ чиновъ.

6-го іюня изъ лагеря даховскаго отряда была послана колонна въ станицу Царскую, подъ прикрытіемъ 6 ротъ севастопольскаго полка и сотни казаковъ, при 2 горныхъ орудіяхъ. Отойдя 4 версты, колонна была атакована партією абадзеховъ, силою до 1,500 человекъ. Нападеніе это было отбито, а прибытіе высланныхъ изъ лагеря на помощь колоннѣ, 4-хъ ротъ и 2-хъ сотенъ казаковъ, при одномъ орудіи, заставило горцевъ отступить. Но вскорѣ горцы были усилены партією убыховъ, прибывшихъ съ южнаго склона Кавказскаго хребта, силою до 2,000 человекъ и бой возобновился съ новой силой. Особенно-жаркое дѣло происходило при нападеніи непріятеля на небольшой аулъ на лѣвомъ берегу Даха, занятый командою стрѣлковъ кабардинскаго батальона. Горцы ворвались было въ аулъ, но подошедшему во-время 2-й ротой севастопольскаго полка, подъ командою поручика Лоцикаго, непріятель былъ вытѣсненъ послѣ ожесточенной рукопашной схватки. Приближеніе свѣжихъ войскъ изъ лагеря заставило наконецъ горцевъ отступить.

Въ этомъ упорномъ дѣлѣ, въ которомъ 10 нашихъ ротъ и 3 сотни казаковъ, при трехъ орудіяхъ, отбили нападеніе 3,500 абадзеховъ и убыховъ, мы потеряли убитыми 16 нижнихъ чиновъ, ранеными: севастопольскаго полка поручика Лоцикаго, получившаго 10 ранъ пулями и шашками, и 43 нижнихъ чиновъ; непріятель, по достовернымъ свѣдѣніямъ, потерялъ до 120 человекъ и въ томъ числѣ 16 почетныхъ старшинъ. (Р. И.)

#### 1. дѣйствія въ кубанской области.

Развитіе въ обширныхъ размѣрахъ колонизации Закубанскаго края, въ теченіи послѣдняго періода военныхъ дѣйствій, и водвореніе 25-ти станицъ, въ которыхъ поселено свыше 4 т. семействъ, требовало съ нашей стороны особыхъ стараній для огражденія новыхъ поселенцевъ отъ покушеній непріятеля, безъ чего не предстояло возможности предпринять дальнѣйшаго движенія впередъ для подготовленія мѣстъ поселенія будущаго года. Въ этихъ видахъ, войска Кубанской области, въ теченіи мая и части іюня, были исключительно обращены на проложеніе дорогъ, устройство кордонныхъ линій и возведеніе на нихъ постовъ, съ цѣлію огражденія вновь занятыхъ пространствъ въ теченіи весны настоящаго года. Съ своей стороны непріятель, вполне знакомый съ только что отвоеванною у него мѣстностію и пользуясь наступленіемъ дѣта, позволяющаго ему повсюду находить пріютъ и изобильный подножный кормъ, значительно усилилъ свои дѣйствія и не переставалъ тревожить съ разныхъ сторонъ нашихъ новыхъ поселенцевъ; преимущественно же дѣйствія его были обращены въ пространство между Лабою и Блюю: въ Натухайскомъ округѣ появились лишь мелкія партіи, которыя постоянно были отражаемы войсками тамошнихъ кордоновъ.

За сими войскамъ нашимъ предстояло движеніе впередъ, въ глубь непріятельскаго края, для подготовленія мѣстъ населенія будущаго года. Согласно Высочайше утвержденному плану военныхъ дѣйствій, генералъ-адъютантъ графъ Евдокимовъ предположилъ совершить движеніе это съ двухъ сторонъ: отъ Адагумской линіи и отъ р. Блюи.

Во исполненіе этого, адагумскій отрядъ, сосредоточенный подъ начальствомъ генералъ-маіора Бабича у ст. Крымской, въ составѣ 8 батальоновъ, 4-хъ эскадроновъ и 6 конныхъ сотенъ, при 10 орудіяхъ, въ періодъ времени съ 1-го по 10-е іюня, вторгнулся въ землю бол. шансуговъ, прошелъ въ разныхъ направленіяхъ пространства по рѣкамъ Анхырю, Азицеу и Хэблю и, расположившись на сей послѣдней, приступилъ къ возведенію ограда для станицы (предполагаемой къ водворенію въ будущемъ году) и къ расчисткѣ отъ лѣса прилегающей къ ней мѣстности. Движеніе этого отряда нѣсколькими ко-

лоннами позволило ознакомиться съ мѣстностію, лежащею между рр. Абиномъ и Азиномъ и уничтожить на этомъ пространствѣ все возобновленныя шансугами, послѣ зимнихъ дѣйствій 1860—61 годовъ, аулы.

Около того же времени и послѣ удачныхъ дѣйствій на р. Курджипсѣ, имѣвшихъ цѣлію отвлечь абадзеховъ отъ серьезныхъ покушеній на правомъ берегу Блюи, у ст. Ханской былъ сосредоточенъ другой отрядъ, подъ начальствомъ генералъ-маіора Тихоцкаго, въ составѣ 14-ти батальоновъ, 8 эскадроновъ, 4 конныхъ сотенъ, при 16-ти орудіяхъ, для движенія на р. Пшеху и занятія тамъ опорнаго пункта для предстоящихъ дѣйствій въ землѣ нижнихъ абадзеховъ. Съ 10 по 16 е. іюня отрядъ этотъ проходилъ пространство между Блюю и Пшехою при ожесточенномъ боѣ съ непріятелемъ и устраивая редуты для обезпеченія будущаго главнаго военнаго сообщенія съ Блюю, а 16-го числа, послѣ жаркаго дѣла, занялъ позицію въ углу слиянія р. Пшеходза съ р. Пшехою и расположился лагеремъ. На слѣдующій день отрядъ приступилъ къ возведенію станичнаго окопа у Пшеходза, къ заготовленію матеріаловъ для моста на Пшехѣ и къ устройству предмостнаго укрѣпленія на лѣвомъ берегу рѣки.

Потеря непріятеля во все время нашего движенія на р. Пшеху была весьма значительна. Огромный сборъ абадзеховъ и шансуговъ далъ торжественную клятву не пропускать отрядъ на Пшеху и эта клятва вынуждала горцевъ къ отчаянному сопротивленію. Они толпами бросались въ шашки не только на наши цѣпи, но и на сомкнутыя части и габли подъ картечнымъ огнемъ артиллеріи и стрѣлковъ. Тѣла ихъ, разбросанныя на всемъ пути движенія отряда, свидѣтельствовали о рѣшительномъ пораженіи непріятеля: по собраннымъ на мѣстѣ свѣдѣніямъ, горцы потеряли свыше трехъ-сотъ человекъ и между ними 12 старшинъ. Наша потеря въ эти дни заключалась въ 2 нижнихъ чинахъ убитыхъ, раненыхъ: 1 штабъ-офицеръ (19-го стрѣлковаго батальона маіоръ Давыдовичъ) и 36 нижнихъ чиновъ и контуженъ атаманъ Новороссійскаго казачьяго войска, генералъ-маіоръ Гангардтъ — штуцерною пулею.

Въ началѣ статьи было сказано, что непріятель устремлялъ главныя усилія преимущественно на пространство между Блюю и Лабою, съ цѣлію пріостановить быстрое распространеніе нашихъ казачьихъ поселеній, угрожавшее окончательнымъ ударомъ всѣмъ непокорнымъ племенамъ западнаго Кавказа. Рѣшительное положеніе, принятое съ послѣдняго времени дѣломъ колонизации Закубанскаго края, неминуемо должно было вызвать общее прогнудѣніе горцевъ: мелкія и перѣдко враждебныя между собою племена восточнаго берега Чернаго моря соединились и дали торжественную клятву принять энергическое участіе въ защитѣ края противу нашихъ войскъ; огромная партія ихъ, силою отъ 6 до 8 тысячъ, перешли на сѣверную сторону кавказскаго хребта и соединились съ абадзехами. Главную роль въ этомъ дѣлѣ взяли на себя убыхи, одушевленіе которыхъ дошло до того, что они вопреки народнаго обычая, свято чтимаго горцами, обязались не отправлять въ свою землю ни раненыхъ, ни тѣлъ убитыхъ, чтобы тѣмъ не ослабить себя. Крайняя рѣшимость горцевъ обозначилась сей-часъ же безрестанными нападеніями, во вновь занятомъ нами край не только на отдѣльныя команды и посты, но на станицы и даже на укрѣпленія. Нападенія эти, постоянно отражаемыя, стоили горцамъ большихъ потерь, но не остановили ихъ предприимчивости. Не исчисляя всѣхъ этихъ дѣлъ, гдѣ войска наши всегда имѣли превосходство надъ непріятелемъ, упомянемъ только о главнѣйшихъ эпизодахъ этой упорной и истребительной войны, вызванной отчаяніемъ непріятеля, при видѣ рѣшительныхъ нашихъ успѣховъ, отнявшихъ у него безвозвратно значительное пространство, на которомъ водворилось наше военное населеніе.

6-го іюня, изъ лагеря Даховскаго отряда послана была колонна въ станицу Царскую, подъ прикрытіемъ

6-ти ротъ Севастопольскаго полка, при 2 горныхъ орудіяхъ. Въ 4-хъ верстахъ отъ станицы Даховской она была атакована конною партією въ полторы тысячи человекъ; по первымъ шумнымъ выстрѣламъ, раздавшимся въ колоннѣ, были посланы къ мѣсту боя 3 роты своднаго стрѣлковаго № 3-го батальона, рота и охотничья команда стрѣлковаго батальона Кабардинскаго полка и 2 сотни казаковъ. По прибытіи этихъ частей, непріятель, въ свою очередь, подкрѣпленный свѣжею 2-хъ тысячною партією убыховъ, завязалъ жаркое дѣло за обладаніе небольшимъ ауломъ на лѣвомъ берегу р. Дахо, занятомъ кабардинскими охотниками. Многочисленныя толпы горцевъ ворвались въ аулъ и перемѣшались тамъ съ кабардинцами; но въ самый разгаръ рукопашнаго боя подошла 2 рота Севастопольскаго полка и непріятель былъ выбитъ штыками изъ аула, а прибытіе остальныхъ войскъ заставило его разсѣяться. Въ этомъ упорномъ дѣлѣ, въ которомъ 10-ю нашими ротами и 3-мя сотнями были отражены соединенныя усилія абадзеховъ и убыховъ, мы потеряли убитыми 16-ть нижнихъ чиновъ и ранеными 1-го офицера, поручика Севастопольскаго полка Лоцикаго, получившаго десять ранъ (4-ре пулями и 6-ть шашками) и 48 нижнихъ чиновъ. Потеря непріятеля была весьма значительна.

Ночью съ 13-го на 14-е число, пяти-тысячная партія горцевъ подошла къ укр. Хайкеты и скрытно расположилась въ окружающихъ его балкахъ и оврагахъ. Начальствующій войсками въ этомъ укрѣпленіи полковникъ Гоцъ, предувѣдомленный о намѣреніи непріятеля сдѣлать попытку противу вѣрнѣшаго ему укрѣпленія, заблаговременно принялъ мѣры къ его отраженію, перевелъ всѣхъ жителей изъ форштата внутрь укрѣпленія и расположилъ тамъ команду. Въ гарнизонѣ укрѣпленія находились 3 роты кавказскаго линейнаго № 4 батальона и команда отъ линейнаго № 3 батальона.

14-го числа, едва только начало свѣтать, какъ непріятельскія толпы бросились къ укрѣпленію, охватили его и кинулись одновременно со всѣхъ сторонъ на брустверъ. Не смотря на стремительность и ярость нападенія, непріятель былъ отбитъ на всѣхъ пунктахъ, причѣмъ оставилъ въ нашихъ рукахъ два значка. Спустя нѣсколько времени, отбитыя толпы горцевъ, устроившись, снова возобновили нападеніе и сдѣлали еще два ожесточенныхъ приступа, причѣмъ главныя ихъ усилія были обращены на фасы укрѣпленія, обнесенныя палисадомъ. Оба эти приступа были отражены съ такимъ же успѣхомъ, какъ и первый. Въ это время появились наши кавалерійскія части, скакавшія на выстрѣлы изъ ближайшихъ станицъ, и немедленно вступили въ бой съ конной толпою горцевъ, прикрывавшей ихъ пѣхоту, штурмовавшую укрѣпленіе. Непріятель, поспѣшій уже огромную потерю на трехъ отраженныхъ приступахъ и угрожаемый нашими кавалерійскими резервами, около 5-ти часовъ утра началъ отступать. Замѣтивъ это и пользуясь моральнымъ впечатлѣніемъ, произведеннымъ на горцевъ неудачою штурма, полковникъ Гоцъ вывелъ часть гарнизона въ поле, атаковалъ пѣшую партію, расположившуюся не въ дальнемъ разстояніи, подъ покровительствомъ которой непріятель уносилъ своихъ раненыхъ и убитыхъ, и тѣмъ заставилъ его ускорить отступленіе. Сотни прискакавшихъ по тревогѣ преслѣдовали непріятеля далеко въ горы. Потеря горцевъ во время штурма и при преслѣдованіи простирается до 600 человекъ убитыми и ранеными; 43 тѣла остались во рву укрѣпленія и 37 на форштатѣ. Уровъ съ нашей стороны состоитъ изъ 15 убитыхъ нижнихъ чиновъ и двухъ оберъ-офицеровъ и 49 нижнихъ чиновъ раненыхъ. На разсвѣтѣ слѣдующаго дня горцы вторично попытались атаковать Хайкеты, но были отбиты безъ потери съ нашей стороны.

26-го іюня партія горцевъ, силою до 4 т., пройдя горами скрытно и вдали отъ нашего кордона, неожиданно напала на крайнюю станицу лабинской линіи, Псеменскую. Въ станицѣ, кромѣ жителей, поселенныхъ въ прошедшемъ году, находились двѣ сотни кубанскихъ казаковъ и команда пластуновъ въ 90 человекъ. Горцы на разсвѣтѣ атаковали станицу со

(\*) Кубанскаго казачьяго войска хорунжій Заболотскій.

всѣхъ сторонъ и, успѣвъ овладѣть однимъ изъ фазовъ станичной ограды, ворвались въ станицу и зажгли крайніе дома. Быстро распространившееся пламя въ строенияхъ, крытыхъ соломою, произвело смѣненіе между защитниками станицы, но къ счастью не надолго. Появившіеся извѣ резервы успѣли возстановить бой и совокупно съ гарнизономъ кинулись на непріятеля и выгнали его вонъ съ значительнымъ урономъ. Больше 30 тѣхъ непріятельскихъ оставшихся въ станицѣ. Къ сожалѣнію, и наша потеря весьма значительна и состоитъ изъ 29-ти убитыхъ, 9-ти сгорѣвшихъ и 14 раненыхъ казаковъ; изъ войскъ охранявшихъ станицу убито 8 нижнихъ чиновъ, ранено 1-нъ оберъ-офицеръ и 15-ть нижнихъ чиновъ. Сверхъ того непріятель увлекъ въ плѣнъ 39-ть душъ обоаго пола жителей станицы и угналъ большую часть житейскаго скота; домовъ въ станицѣ сгорѣло 54. 8-го іюля новая партія въ 2 т. пѣшихъ, имѣя въ резервѣ значительныя скопища конныхъ, произвела вторичное нападеніе на ту-же самую станицу и при первомъ натискѣ часть ея опять успѣла прорваться черезъ плетень южнаго фаса, гдѣ была расположена сотня 5-й бригады; но за этотъ минутный успѣхъ горцы заплатились дорого: они потеряли до 180 человекъ; ни одинъ изъ тѣхъ 48 человекъ, которые ворвались въ станицу, не вернулись изъ нее: 46 были заколоты штыками, а 2 взяты въ плѣнъ; мы потеряли убитыми одного оберъ-офицера (есаулъ Бакурицевъ) и 7 нижнихъ чиновъ; ранеными 11 нижнихъ чиновъ и 1 женщину.

**2. ДѢЙСТВІЯ СО СТОРОНЫ КУТАИССКАГО-ГЕНЕРАЛЬ-ГУБЕРНАТОРСТВА.**

Еще прежде нападенія на Псеменскую станицу, кубанскій генераль-губернаторъ, получивъ свѣдѣніе о значительныхъ сборахъ горцевъ южнаго склона кавказскаго хребта и о намѣреніяхъ открыть рѣшительныя дѣйствія противъ вновь водворенныхъ поселеній Кубанской области, рѣшился предпринять диверсію на восточный берегъ Чернаго моря, въ землю убуховъ, съ цѣлью развлечь непріятельскія силы.

Въ этихъ видахъ, генераль-лейтенантъ Колюбакинъ съ отрядомъ паровыхъ судовъ и азовскихъ баркасовъ, имѣвшихъ десанта всего 300 человекъ, на развѣтѣ 19-го іюня скрытно подошелъ къ устью р. Сочи и немедленно сдѣлалъ распоряженіе къ высадкѣ. Команда охотниковъ съ генеральнаго штаба капитаномъ Бараховичемъ бросилась къ бывшимъ не вдалекѣ отъ пункта высадки зданіямъ междлеса, служившимъ главнымъ мѣстомъ общественныхъ совѣщаній, окружила ихъ и зажгла; остальная часть десанта расположилась на окрестныхъ высотахъ. По распространившейся мгновенно тревогѣ толпы убуховъ прибыли на мѣсто пожара и старались отгнать наши войска, но тщетно: горсть охотниковъ, поддержанная частью резерва, не уступила ни шагу, пока огонь совершенно не охватилъ зданій междлеса. По совершеніи этого, охотники, подобравъ своихъ убитыхъ и раненыхъ, отошли къ резерву и затѣмъ весь десантъ предпринялъ въ порядкѣ обратное движеніе къ берегу. Пользуясь этимъ моментомъ, горцы усилили свое нападеніе, стараясь отрѣзать войска наши отъ берега, но были остановлены картечными выстрѣлами съ парходовъ и баркасовъ. Къ 8-ми часамъ утра десантъ вернулся на пароходы, имѣя убитыми: 13 нижнихъ чиновъ и ранеными оберъ-офицеровъ 3-хъ (\*) и нижнихъ чиновъ 28.

Стоявъ удачно исполненная высадка, угрожая непріятельскимъ жилищамъ съ той стороны, откуда они меньше всего могли ожидать нападенія, обнаружила самыя благоприятныя послѣдствія. По полученнымъ свѣдѣніямъ оказалось, что убухи, опасаясь въ будущемъ подобныхъ нападеній, немедленно отозвали значительную часть своихъ партій изъ Кубанской области.

**ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.**

*Телеграфическія депеши о путешествіи Ихъ Императорскихъ Величествъ.*—*Рига, 14-го іюля, 11 часовъ 26 минутъ утра.* Ихъ Императорскія Величества изволили отбыть на пароходѣ «Штандартъ» изъ Риги въ Либаву сего числа, въ 3 часа утра.

(\*) Штабъ-капитанъ Синеевъ и А-овскаго казачьяго войска сотникъ Коленко и хорунжій Перелаткинъ.

*Либава, 15-го іюля.* Ихъ Величества прибыли въ Либаву въ вождѣнномъ здравіи, сегодня въ 10 часовъ утра, послѣ 30-часоваго плаванія изъ Риги, при сильномъ противномъ вѣтрѣ, замедлившемъ оно.

— *Либава, 15-го іюля (10 часовъ 15 минутъ по полудни).* Ихъ Императорскія Величества изволили благополучно прибыть сегодня, въ 9 часовъ утра, въ Либаву, на пароходѣ «Штандартъ», который вчера не могъ войти въ здѣшній портъ, по-случаю сильной бури. Ихъ Величества встрѣчены были Ихъ Императорскими Высочествами Государями Великими Князьями Александромъ и Владиміромъ Александровичами, Князьями Сергіемъ и Георгіемъ Максимиліановичами и Князьями Марією и Евгенією Максимиліановнами, членами дворянства и духовенства и городскими представителями. По посвѣщеніи православной церкви, Ихъ Величества остановились въ домѣ консула Шибелы. Послѣ обѣденнаго стола, въ 7 часовъ вечера, дворянствомъ устроенъ былъ близъ павильона народный праздникъ, на которомъ было собрано до 600 крестьянъ обоаго пола; Государь Императоръ и Государыня Императрица два раза обошли столы, за которыми были угощаемы крестьяне, и изволили со многими изъ нихъ разговаривать. Вечеромъ городъ былъ великолѣпно иллюминированъ.

*Изъ Варшавы.*—Бюлетени доктора Шиндта, отъ 8-го и 9-го іюля, извѣщаютъ, что Ея Императорское Высочество Супруга Намѣстника и Ея Императорское Высочество Великой Князь Вѣславъ Константиновичъ находится въ вождѣнномъ здравіи.

— *23-го (11-го) іюля.*—Въ сегодняшнемъ номерѣ «Официальной Газеты Царства Польскаго» напечатано: «Презрительное покушеніе на жизнь Ея Императорскаго Высочества, достойнаго намѣстника въ Царствѣ, дало поводъ начальнику гражданскаго управленія къ предложенію государственному совѣту обратиться съ всеподданнѣйшею просьбою къ Великому Князю, чтобы онъ съ этого времени, публично выезжалъ, былъ окруженъ эскортомъ.

Встрѣча, исполненная сердечнаго радушія, какую испытывалъ нашъ Намѣстникъ со стороны жителей Варшавы, сожалѣніе и негодованіе, которыми проникнулся нашъ народъ по-поводу покушенія на дорожную для насъ его жизнь, отстраняя всякую мысль и возможность допущенія, чтобы вооруженная охрана Великаго Князя могла происходить отъ недоверія и направлена была противъ Варшавы и Польши.

Напротивъ, все поймутъ, что эта мѣра предосторожности, къ которой, при первомъ намекѣ о ней, Ея Императорское Высочество выказало отвращеніе, предпринята противъ горсти подстрекателей, которая въ нѣсколько дней опечалила столицу двойнымъ предоступленіемъ; что она употреблена вслѣдствіе нашихъ настояній, до-тѣхъ-поръ, пока не будутъ вполнѣ выяснены и рѣшительно прекращены презрѣныя происки.

Государственный совѣтъ единогласно принялъ предложеніе начальника гражданскаго управленія; а Ея Императорское Высочество изволило склониться на предложеніе совѣта.

Въ томъ же № «Официальной Газеты» напечатано: «Ея Императорское Высочество, Намѣстникъ Царства Польскаго, вслѣдствіе просьбы вдовы начальника Гостынского уѣзда, Анны Конопки, объ освобожденіи сына ея Владислава, приговореннаго къ военной службѣ, а также во вниманіе къ заслугамъ брата его, павшаго въ рядахъ императорско-російскихъ войскъ, во-время венгерской войны, изволило освободить сказаннаго Владислава Конопку отъ военной службы, съ дозволеніемъ возвращенія къ мѣсту прежняго жительства.

«Ея Императорское Высочество, Намѣстникъ въ Царствѣ Польскомъ, во вниманіе къ просьбѣ Габріели Корженевской о помилованіи брата ея, жителя Варшавы, портнаго Константина Корженевскаго, содержавшаго ее трудами своихъ рукъ, приговореннаго къ военной службѣ, изволило, вмѣнивъ ему въ наказаніе заключеніе въ Александровской крѣпости, освободить отъ военной службы, съ дозволеніемъ возвращенія къ мѣсту прежняго жительства.»

**ВѢСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.**

С.-Петербургъ, 17-го іюля, на 3 мѣсца.

На Лондонъ, дене . . . . .	34 <sup>5</sup> / <sub>8</sub> ,	13 <sup>1</sup> / <sub>16</sub> ,	11 <sup>1</sup> / <sub>16</sub>
« Амстердамъ, цент . . . . .	170 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ,	171	
« Гамбургъ, шил . . . . .	30 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> ,	31 <sup>1</sup> / <sub>16</sub> ,	30 <sup>15</sup> / <sub>16</sub>
« Парижъ, сант . . . . .	363 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ,	364	
5% банковые билеты . . . . .	98 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	3 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>	

**ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.**

Послѣднія депеши изъ Турива возбуждаютъ безпокойство во Франціи и въ Италиі, относительно намѣреній Гарибальди насчетъ Рима и Венеціи. Туринскія газеты распространяютъ слухи объ отправленіи волонтеровъ въ Палермо и Геную. Въ Римѣ толкуютъ о предстоящей высадкѣ гарибальдійцевъ въ предѣлахъ папской территоріи и маднихъ были даже посланы два батальона французскихъ войскъ въ Чивита-Веккію, для предупрежденія подобной попытки: такъ-велико опасеніе, внушаемое—впрочемъ не безъ основанія—

предпримчивымъ вождемъ юной, рвущейся къ окончательному объединенію, Италиі. Самыл опроверженіи слуховъ о предполагаемой экспедиціи сообщается въ такихъ выраженіяхъ, которыя только поддерживаютъ предположенія объ усиленной дѣятельности партіи дѣйствіи, состоящей, какъ видно, послѣдній рѣшительный ударъ нынѣшней, довольно неопредѣленной политикѣ туринскаго правительства.

— Телеграммою изъ Вены извѣщаютъ, что правительство сдѣлало послѣднюю попытку къ соглашенію съ Венгріей: оно совѣтовалось съ Деакомъ насчетъ программы, которая должна служить основаніемъ сдѣлки и созванія пештскаго сейма. Въместо всякаго отвѣта, знаменитый предводитель партіи законности сослался на содержаніе представленнаго имъ послѣднему сейму донесенія, которое служитъ единственною программой для страны. Онъ совѣтовать правительству прекратить исключительный порядокъ дѣлъ въ Венгріи, возстановить представительныя комитатскія собранія въ конституціонныхъ правахъ и сдѣлать попытку къ соглашенію съ сеймомъ, который долженъ быть созванъ въ самомъ непродолжительномъ времени.

— Король шведскій выѣхалъ изъ Копенгагена. Свиданію его съ королемъ Даниі приписываютъ значеніе политическаго событія, важнаго въ-особенности въ-виду снова возникающаго на политической аренѣ вопроса датско-германскаго, которому повидимому не будетъ конца. Предполагаемый тройственный союзъ Даниі, Швеціи и Норвегіи считается демонстраціей противъ Германскаго Союза, который, несмотря на протесты копенгагенскаго правительства, продолжаетъ настаивать на вышательствѣ въ дѣла Шлезвиг-Гольштиніи, не давая прямого отвѣта на его послѣднія предложенія относительно улаженія несогласія. Прусское правительство издаека наблюдаетъ за движеніемъ общественнаго мнѣнія въ Даниі, и—какъ видно изъ депеши графа Бернсторфа, адресованной 27-го іюня къ датскому министру, графу Галло, въ отвѣтъ на его депешу отъ 8-го мая—не намерено отказываться отъ правъ на совокупное обсужденіе дѣлъ Гольштиніи и Герцогства Шлезвигскаго. Графъ Бернсторфъ выражаетъ, между-прочимъ, сомнѣніе, чтобы Даниа могла разсчитывать на содѣйствіе Европы относительно крайнихъ мѣръ, повидимому замышляемыхъ въ Копенгагенѣ. Послѣднее выраженіе—единственное мѣсто въ депешѣ, заслуживающее своею загадочностью; все прочее—повтореніе прежнихъ депешъ, которыя похожи одна на другую и давно-извѣстны своимъ содержаніемъ.

— Дипломатическая конференція для улаженія несогласій Турціи съ Сербією и Черногорією, составившаяся на дняхъ въ Константинополѣ, обращалась къ князю Михаилу съ предложеніемъ воздержаться отъ наступательныхъ движеній противъ турокъ, которые обязались съ своей стороны не предпринимать ничего противъ сербовъ, вѣроятно въ-ожиданіи результата конференцій. Князь сербскій далъ требуемое обѣщаніе.

Неизвѣстно, припалъ ли участіе въ этихъ конференціяхъ посланникъ короля итальянскаго и чѣмъ кончилось противодѣйствіе допущенію его къ этимъ совѣщаніямъ со стороны вѣнскаго кабинета. Замѣтимъ только, что генераль Дураццо, отвѣчая на запросъ г. Петручелли, формально объявилъ палатѣ, что представитель короля Италиі въ Константинополѣ «принялъ участіе въ конференціи», а депешей чрезъ Марсель уведомляютъ, что въ-случаѣ противодѣйствія константинопольскаго правительства допустить его къ участію въ конференціяхъ, итальянскому посланнику, г. Караччиоло, приказано немедленно выѣхать изъ Константинополя, не представляя Портѣ своихъ вѣрительныхъ грамотъ.

— Константинопольскій корреспондентъ газеты Presse утверждаетъ, что представители Европы при Портѣ Оттоманской, каждый особо, обращались къ турецкому правительству съ представленіями относительно необходимости конференцій по вопросу о Сербіи. Полагаютъ, что главною ихъ цѣлью должно быть требованіе очищенія сербскихъ крѣпостей отъ турокъ, на что едва-ли согласится добровольно турецкое правительство. По послѣднимъ извѣстіямъ, къ ларданельскому панѣ поступило отъ турецкихъ начальствъ въ Сербіи требованіе прислать туда триста капонировъ для усиленія крѣпостныхъ гарнизоновъ. Князь сербскій Михаилъ рѣшительно отказался отъ всякихъ сношеній съ уполномоченнымъ Порты и не намеренъ входить ни въ какія сдѣлки съ нимъ, если существующій для Сербіи вопросъ отъ удачнаго съ сербской территоріи не будетъ рѣшенъ окончательно, согласно требованіямъ сербскаго народа, волненія котораго съ-се въ силахъ долже сдѣрживать.

По извѣстію изъ Константинополя, чрезъ Марсель, князь Михаилъ требуетъ срытія бѣградской и другихъ крѣпостей, занимаемыхъ труками, и одна изъ великихъ державъ сѣвера поддерживаетъ его требованія. Посоль этой державы въ Константинополѣ имѣлъ уже по этому предмету продолжительныя совѣщанія съ австрійскимъ интернунциемъ, но соглашенія между ними однако не послѣдовало. Конференція должна вскорѣ состояться и двѣ западныя державы, Англія и Франція, энергически поддерживаютъ требованіе Италиі допустить ее къ участію въ этихъ конференціяхъ. Послѣднее обстоятельство даетъ поводъ къ предположенію, что конференція не ограничатся однимъ сербскимъ вопросомъ, какъ сначала говорили.



— Българскій корреспондентъ венгерской газеты «Magyarország» сообщаетъ слѣдующее:

«Ни одинъ турецкій военный пароходъ не можетъ подниматься въ верховья Дуная, вследствие протеста въ Сербіи и того, что пароходъ мимо Желѣзныхъ Воротъ претраждаетъ турецкіи судномъ, затонувшимъ въ этомъ мѣстѣ.»

Если это правда, то однимъ новодомъ къ несогласіямъ становится менѣе и сообщенное нами въ началѣ извѣстіе приобретаетъ большую степень вѣроятія.

Тотъ же корреспондентъ объясняетъ обстоятельства бомбардированія Блграда слѣдующимъ образомъ:

«Когда сербы напали на егоровыи войска, стоявшіи у воротъ города, комендантъ крѣпости просилъ по телеграфу инструкцій изъ Константинополя. По причинамъ, до сихъ поръ еще неизвѣстнымъ, эта депеша, слѣдуя чрезъ Дунайскія Книжества, запоздала въ дорогѣ цѣлыя сутки. Ответъ былъ: бомбардировать! Вотъ почему, несмотря на заключенное тѣмъ временемъ перемиріе, комендантъ цитадели буквально послѣдовалъ полученной изъ Константинополя инструкціи».

— Изъ Лондона пишутъ, что серьезный и важный отвѣтъ лорда Пальмерстона на предложеніе г. Линдсея, относительно вмѣшательства Европы въ сѣверо-американскія дѣла, былъ принятъ въ Англии съ всеобщимъ удовольствіемъ. По этому вопросу страна вполне довѣряетъ министерству. Какъ ни легко было бы оправдать, на основаніи права международнаго, признаніе штатовъ юга, но опасности и неудобства подобной политики значительно превосходятъ, по общему мнѣнію, тѣ выгоды, которыя могли бы произойти отъ этого признанія. Признаніе само-по-себѣ не открыло бы, конечно, хлопчатобумажныхъ гаваней; что же касается признанія, влекущаго за собою союзъ съ сепаратистами или войну съ сѣверянами, то нація вовсе не расположена къ этому; она довѣряетъ правительству, поручая ему слѣдить за событиями и извлечь изъ нихъ то, что оно найдеть для себя лучшимъ.

— Въ некоторыхъ лондонскихъ газетахъ рассказываютъ о серьезномъ пораженіи, нанесенномъ китайскими инсургентами англо-французскимъ союзнымъ силамъ подъ Шанхаемъ. Министерскій органъ «Globe» сообщаетъ по этому предмету кое-какія подробности, заимствованныя повидимому изъ благонадежныхъ источниковъ.

Союзныя войска нашли нужнымъ вытѣснить инсургентовъ съ разныхъ позицій, которыя они занимали вокругъ Шанхай, угрожая этому богатому городу. Первоначальныя стычки были удачны, но потомъ союзники были подавлены массой инсургентовъ и должны были отступить съ «значительнымъ» урономъ.

Официальныхъ сообщеній еще не имѣется, но достоверно лишь одно, по выраженію газеты «Globe»: «пораженіе и отступление союзниковъ въ Шанхай».

Другая газета, «Standard», сообщая тѣ же извѣстія, приводитъ подробности, недопускающія сомнѣній насчетъ ихъ достоверности. Именно, она извѣщаетъ, что колонна изъ 700 англичанъ была окружена многочисленнымъ войскомъ тайпинговъ въ Кадинѣ и что усилія освободить ихъ остались безуспѣшны.

Эти извѣстія произвели, разумѣется, живѣйшее безпокойство въ Лондонѣ и правительству былъ сдѣланъ по этому случаю запросъ, на который сэръ Чарльзъ Вудъ отвѣчалъ уклончиво, что правительство не получало никакого допущенія, которое могло бы сообщить пазать.

**ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕШИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.**

Туринъ, суббота, 26-го (14-го) іюля. Официальная Газета положительно объявила, что слухъ о тайныхъ экспедиціяхъ и высадкахъ на берегахъ Тосканы и папскихъ владѣній ложень.

— Воскресенье, 27-го (15-го) іюля. Синдикъ Марсали напечаталъ описаніе посѣщенія Гарибальди, 19-го числа, города Марсали. При этомъ случаѣ Гарибальди произнесъ рѣчь противъ императора французовъ, рѣзкостью которой онъ превзошелъ все прежнія свои рѣчи. Утверждаютъ, что министерство по телеграфу отправило синдигу отставку. Префектъ Палермо самъ подалъ прошеніе объ увольненіи, которое и было принято. Говорятъ, что преемникомъ его будетъ генералъ Бриньонъ.

Вѣна, суббота, 26-го (14-го) іюля. Въ понедѣльникъ, 21-го (9-го) іюля, происходила въ Цюрихѣ помолвка брата императора австрійскаго, эрцгерцога Карла-Лудовика, съ дочерью короля Обихъ Сицилій Фердинанда II, принцессою Марію-Августіною.

Киль (Данія), суббота, 26-го (14-го) іюля. Сегодня утромъ, въ-виду Книдогольма (при входѣ въ

Большой Бельтъ), близъ Ниборга, прошли пять англійскихъ военныхъ судовъ. За ними слѣдовали еще нѣсколько. Они направятся, по всей вѣроятности, къ Килу.

Парижъ, воскресенье, 27-го (15-го) іюля. Moniteur universel извѣщаетъ, что газета Journal d'Orléans запрещена и что побудительною причиною этой мѣры было то, что газета настойчиво объявляла, несмотря на опроверженія фабрикантовъ, что рабочіе департамента Лоары остаются безъ работы.

Туринъ, воскресенье, 27-го (15-го) іюля. Въ сегодняшнемъ засѣданіи палаты депутатовъ продолжались пренія по запросамъ г. Петручелли-делла-Гаттина о вѣншей политикѣ. Г. Мордини выразилъ желаніе, чтобы въ итальянскомъ парламентѣ произносились рѣчи, которыя бы поощряли римлянъ разорвать свои оковы, не нарушая въ то же время уваженія къ французскому знамени. «Думали ли когда-нибудь», сказалъ онъ, «о положеніи, которое приметъ итальянское правительство, въ-случаѣ возстанія въ Римѣ? Въ заключеніе онъ высказалъ, что для выгоды Италіи необходимъ англо-французскій союзъ, и объявилъ, что Италія должна укрѣпиться и быть готова къ войнѣ».

Понедѣльникъ, 28-го (16-го) іюля. Небольшія скопича, въ главѣ которыхъ находился священникъ бургонскаго ордена, пытались произвести демонстрацію въ-пользу г. Палавичино. Но въ народѣ они не встрѣтили сочувствія. При первомъ появленіи патруля національной гвардіи, эти скопича немедленно разсѣялись.—Гарибальди все еще въ Палермо. Префектомъ Палермо назначенъ генералъ Куджіа, который вскорѣ отправится къ своему посту. Въ сегодняшнемъ засѣданіи палаты депутатовъ г. Синео замѣтилъ, что правительство и палата необходимо должны дать нѣсколько объясненій на слова, сказанныя генераломъ Дурандо насчетъ Швейцаріи (\*), истолкованіе которыхъ

(\*). Надо полагать, что эти слова въ рѣчи, произнесенной генераломъ Дурандо въ засѣданіи 20-го іюля, были не дослышаны, потому-что отчеты газетъ передаютъ ихъ различно.

Вотъ какъ сообщаетъ ихъ газета «Opinione»: «Нейтралитетъ Швейцаріи обезпечитъ всѣмъ державамъ, подписавшимъ трактатъ 1815 года; теперь не время заключать отдѣльные, ни оборонительные, ни тѣмъ болѣе наступательные трактаты».

«Однако, я долженъ заявить, что еслибы независимости этой страны грозила опасность, то мы сумѣли бы защитить ее».

Теперь вотъ отчетъ объ этихъ словахъ, помѣщенный въ газетѣ «Italia»:

«Г. Петручелли спрашиваетъ также, нѣтъ ли возможности заключить съ Швейцаріею оборонительный союзъ, для огражденія ея отъ вѣншихъ нападений. Я долженъ сказать, что отношенія обоимъ государствамъ очень щекотливы. Тутъ министр, весьма-тихо, даетъ объясненія (которыя мы не слышимъ) по вопросу о территориальномъ разграниченіи съ Швейцаріею».

«Что же касается до оборонительнаго трактата, то палата не можетъ забыть участь, постигнушую вѣнскіе трактаты, и мы могли бы рѣшиться на это только въ крайнихъ случаяхъ. Я, не колеблясь, могу сказать, что еслибы независимости Швейцаріи грозила опасность, а сохраненіе этой независимости необходимо для спокойствія Европы, то, могу заверить палату, правительство приняло бы въ соображеніе «вопросъ, который занимаетъ ее въ сильной степени. (Одобреніе)».

Корреспондентъ газеты «Presa» сообщаетъ болѣе-подробныя свѣдѣнія объ этихъ словахъ въ рѣчи министра, отрывки которой онъ заимствовалъ изъ официальныхъ актовъ парламента. Чтобы вполне объяснить пользу запроса г. Синео и отвѣта г. Ратацци, мы приведемъ здѣсь отрывокъ изъ письма этого корреспондента:

«Наше положеніе въ-отношеніи къ Швейцаріи довольно щекотливо. Въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданій палаты былъ сдѣланъ намекъ на то, что нѣкоторая часть итальянской народности не присоединена еще къ ея родинѣ; на это я долженъ объявить, что поощреніе, которое пришло или когдѣ-нибудь могло бы повести къ этому искусственному, если хотите, но государственному соединенію провинцій, было бы ошибкою со стороны итальянской политики».

«Съ своей стороны я объявляю, что ничего не сдѣлаю для того,

весьма-неточно. Г. Ратацци отвѣчалъ, что слова его почтеннаго товарища, о которыхъ идетъ рѣчь, были не поняты и что итальянцы и ихъ правительство хотѣтъ уважать неприкосновенность Швейцаріи и съотсобствовать ея могуществу. «Правительство прѣбавиль онъ—никогда не имѣло намѣренія выразить желаніе на отдѣленіе территоріи отъ союза, и министръ иностранныхъ дѣлъ ограничился однимъ описаніемъ случайности, которая была бы не согласна «ни съ нашими мнѣніями, ни съ нашимъ желаніемъ».

Вѣна, понедѣльникъ, 28-го (16-го) іюля. Палата депутатовъ, въ сегодняшнемъ засѣданіи, значительнымъ большинствомъ приняла бюджетъ на 1863 годъ. Г. Грохольскъ, отъ имени поляковъ, и г. Грювальдъ, отъ имени чеховъ, объявили, что они не примутъ участія въ баллотировкѣ.

«чтобы поощрить нѣкоторыя стремленія швейцарскаго населенія, которое пожелало бы присоединиться къ родинѣ; я опасюсь, чтобы это не было началомъ паденія союза, государства, политическое и стратегическое положеніе котораго крайне-необходимо для независимости Италіи (Браво)».

«Еслибы часть этой территоріи случайно была присоединена къ родинѣ, то я постараюсь, на сколько могу, устроить такъ, чтобы Швейцарія была вознаграждена пропорціонально такимъ же количествомъ земли».

«Что же касается до заключенія съ этою державою трактата, то всѣмъ извѣстно, что трактаты 1815 года сдѣланы изъ Швейцаріи нейтральное государство. Хотя мы, не подписавъ вѣнскаго трактата, и не обязаны соблюдать нейтралитетъ Швейцаріи, но еслибы независимости ея грозила опасность, то правительство приняло бы ирмъ, необходимые для ея вѣншей безопасности. (Прекрасно)».

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Съ десятой Тамбовской ярмарки наднихъ вновь приведены ЛОШАДИ-ЖЕРЕБЦЫ желѣзно-сивой масти, разныхъ кровей, имѣющія отъ заводовъ аттестаты; изъ нихъ есть рысистой породы, продаются на Пескахъ, въ домѣ Хабц-Булла-Греулова.

**Фотографъ Макаровичъ,**

возвратившись изъ поездки, честь имѣетъ объявить, что съ 1-го числа августа мѣсяца въ его заведеніи принимаются всѣ фотографическія заказы по старымъ цѣнамъ, но съ значительнымъ улучшеніемъ работы; съезжа производится ежедневно съ 8-ми часовъ утра до 5-ти часовъ вечера, безъ различія погоды.

**ВЪ МАГАЗИНѢ ЯКОВА БАБАНОСОРА,**

на Головинскомъ проспектѣ, въ д. генералъ-майора Арпруни, полученъ изъ-за границы прямо изъ перваго торговаго дома транспортъ настоящаго ПИМПАНСКАГО ВИНА 1-го сорта клико-верле и портеръ; продажа производится по цѣнамъ, какія при оптовой покупкѣ въ С.-петербургѣ и Москвѣ на биржѣ, а именно: шампанское бутылка 3 р. 35 к., а покупающему дюжину—3 р. 25 к.; портеръ бутылка 90 к., покупающему же дюжину—75 к. за бутылку.

ЖЕЛАЮЩЕ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ УРОКАМИ МУЗЫКИ на фортепіано, по новѣйшимъ руководствамъ Листа, Тальберга и проч. могутъ за этимъ обратиться къ содержательницѣ тифлискаго женскаго пансіона, м-ме Фаверъ.

**НА ГРУЗИНСКОМЪ ЯЗЫКѢ.**

**КРАТКАЯ БІОГРАФІЯ НАПОЛЕОНА I.**

Описаніе его жизни и анекдоты. Въ книжномъ магазинѣ Эпифаджіанца. Цѣна 50 коп.

ДЕПУТАТЫ ТИФЛИССКАГО СОБРАНІЯ имѣютъ честь покорѣннѣе просить гг. членовъ оного, находящихся въ Тифлисѣ, показывать 3 сего августа въ 8 1/2 часовъ вечера въ Собраніи, для рѣшенія предмета относящагося до выбора эконома собранія и разсмотрѣнія проекта контракта съ нимъ.

**Метеорологическія наблюденія.**

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАР. ПРИ 13 1/2 Р° РУСС. ПОЛ.	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. ПРОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
27-го іюля.	7 утра.	+ 14,3	+ 13,5	0,90	573,95	Тихо.	Облачно.	+ 13,5	+ 19,0
	1 пополудни	+ 17,4	+ 14,6	0,72	574,25	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 15,4	+ 12,7	0,71	575,52	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.		
28-го іюля.	7 утра.	+ 14,4	+ 12,4	0,77	574,99	ЮВ. слаб.	Облачно.	+ 13,8	+ 20,4
	1 пополудни	+ 19,5	+ 14,2	0,51	574,27	ЮВ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 17,5	+ 12,9	0,54	573,89	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.		
29-го іюля.	7 утра.	+ 15,5	+ 12,2	0,64	574,29	Тихо.	Облачно.	+ 14,6	+ 19,2
	1 пополудни	+ 19,0	+ 13,3	0,47	574,49	Тихо.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 14,9	+ 12,6	0,74	574,87	СЗ. слаб.	Облачно.		
30-го іюля.	7 вечера.	+ 14,7	+ 13,3	0,84	574,62	Тихо.	Облачно.	+ 14,0	+ 21,9
	1 пополудни	+ 20,1	+ 12,3	0,33	573,87	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 утра.	+ 16,1	+ 11,3	0,51	572,45	ЮВ. слаб.	Обл. мѣстн.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.